

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos pöttyösor egyszer
9 kr., többszöri hirdetésnél
7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilvántartási díj 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.Bérmentelen leveleket
csak ismert kezektől fogadunk el.Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Zala-Egerszeg, 1884. január 26.

Mint lapunk múlt számában jeleztük, a zalaegerszeg-szent-iváni szárnyvasúti végrehajtó bizottsága a déli vaspálya társaság kiküldöttjeivel a mai napon a gazdasági egyesület épületének termében értekezletet tartott, melyen megjelentek Háczy Kálmán elnök, Szigethy Antal, Árvay István, id. Czinder István, dr. Czinder István, Kaiser József, Skublics Jenő, Skublics István, Sturm György végrehajtó bizottsági tag urak, Svastits Benó alispán, Szauer Jenő déli vaspálya társulati főfelügyelő, Lukáts Kálmán déli vaspálya társulati mérnök urak.

Elnök ur jelezi, hogy a végrehajtó bizottság f. hó 23-án tartott értekezletén hosszas, beható tanácskozás után kimondatott, hogy a pályaudvar Zala-Egerszegen a fehérképi utca végén lehetőleg az Egerszeg-Baki államut közelében helyeztessék el.

Ezután felolvastatták az értekezletről felvett jegyzőkönyvet, melyet a közönség tájékoztatása végett egész terjedelmében közlünk.

Jegyzőkönyve

a zalaegerszeg-szent-iváni vasúti végrehajtó bizottságnak Zala-Egerszegen 1884 évi január hó 23-án tartott tanácskozásáról.

Háczy Kálmán elnök úr előadta, hogy az előmunkálatok teljesítése végett felkért es. kir. szab. déli vasut társaság igazgatósága által kiküldött Sauer Jenő főfelügyelő és Lukáts Kálmán mérnök urak f. évi január 19-én Zala-Egerszegen megjelentek avégett, hogy a végrehajtó bizottsággal előleges tanácskozást tartanak.

Váratlanul történni megjelenésük és sem a Zala-Egerszegen nem lévén, sem a végrehajtó bizottság elélegesen össze nem hívván, a bizottságnak csakis helyben lakó Árvay István és Szigethy Antal tagjaival értekezhetek, az értekezletben Svastits Benó alispán és Sturm György kir. főmérnök urak is szívesek lévén résztvenni, ez utóbbit elnök úr a kiküldött

urakkal tartott értekezlet előadásánál felkérve, szíves volt a végrehajtó bizottsággal közölni, miszerint a kiküldött urak a Szent-Iván és Zala-Egerszeg közötti területet, amelyen a pályavonal vezetendő lenne, bejárva s különösen megvizsgálva azt, hogy lehetne-e s miként a szent-iváni vasúti állomástól kizárólag a pályavonalat Zala-Egerszegrre a város déli végén építendő pályaudvarhoz akképp vezetni, hogy a szent-iváni pálya vashid használtatván, a Zala folyón új hid építése szükséges ne legyen — azon eredményre jutottak, hogy miután a szent-iváni vashidon átmenve azonnal kezdődik és megszakítás nélkül nagy tömegben egész Csács-Bozsokig és innét tovább vonul a Henye-Kisfalud-Csácsi hegylánc, a szent-iváni vashidon áthaladva a Zala jobb partjára a nevezett hegyláncra át csakis egy alaguton vagy egy nagymérvű bemetszésen át lehetne jutni, mindkét esetben azonban már e két mű oly nagymérvű földmozgósítást szüktetné, és tekintve, hogy akár alaguton, akár bemetszésen haladva át a hegylánczon, onnét tovább a vonal hegyoldalakon húzódnék és sokkal több műtárgy építése szüktetné, mintsem hogy mindezek költségeinek fedezésére szükséges összeg elvállalása az érdekeltégtől remélhető volna, a pályavonal célszerűen s az említett tervnél hasonlíthatatlanul kevesb költséggel s a vonal nevezetesebb rövidségénél fogva és kedvezőbb előnnyel csakis a Zala balpartján vezethetők és pedig ha a pályaudvar Kaszabán helyeztetnék el, a Zala folyón építendő hid költségei megtakaríthatnák, ha pedig a pályaudvar Zala-Egerszegen lenne elhelyezve, a Zala folyón egy, a szent-iváni vashidhoz hasonló hid s a Zala folyó kiáradásai átvezetésére szükséges több nyílás építendő, mely műtárgyak a pálya költségeit nevezetesen fogják emelni. — Ismervén előadó úr önmaga is a leírt földrajzi és terep viszonyokat, saját meggyőződése szerint is a kiküldött urak véleményét helyesli és magáévá teszi.

A bizottság az előadást köszönettel fogadva, miután elnök úr a végrehajtó bizottságot

felhívta a pályaudvar elhelyezésének elhatározására, hogy az a f. évi január 26-án délelőtti 10 órakor tartandó tanácskozásra megjelentendő kiküldött urakkal már mint végelhatározat közölthessék, minthogy a pályavonal vezetésére nézve irányadóul az szolgál, hogy a pályaudvar hol legyen?

A végrehajtó bizottság tekintve, hogy az esetben, ha a pályaudvar Kaszabán helyeztetnék el, Zala-Egerszegen vasúti állomása ismét nem lenne, a vasúti vonalak s állomások névsorába elő nem fordulván, az üzleti világban s kereskedelmi forgalomban ismét ismeretlen pont maradna, — tekintve továbbá, hogy a tapasztalás igazolása szerint a városok, helységek terjeszkedései, új építkezései a vasúti állomások pályaudvarai felé húzódnak, Kaszabán pedig a legkedvezőbb pontja is, a hová a pályaudvar elhelyeztetnék, oly kedvezőtlen terepviszonyok között fekszik, hogy míg egyfelől t. i. nyugotról rendes utcasor vezetésére s lakházak, belsőségek elhelyezésére alkalmatlan s célszerűen nem használható doboldal hosszú vonalban zárja el, másfelől t. i. keletről a Zala folyó árvölgyébe esik be, úgy hogy e részen új utca s laképületek emelése még a közegészségi tekintetből is hátrányos, tehát még Kaszabán helység gyarapodása sem remélhető, Zala-Egerszeg város terjedését, fejlődését s ennek ipara s kereskedelme emelkedését pedig határozottan megakadályozná, — míg ellenben a pályaudvarnak Zala-Egerszegen a szándékolt helyen elhelyezésével a város ezen déli részén kiterjedésére, építkezésekre a lehető legkedvezőbb földrajzi helyzet kínálkozik s minden tekintetben a város felvirágzása és szebb jövője remélhető, emélfogva bizton várható, hogy a vasut kiépítésére a város s annak minden egyes polgára a legnagyobb anyagi áldozatokra és kész s azt meghozni fogja, tekintettel az érdekeltégtől megállapodására is, véglegesen elhatározta, hogy az indóház Zala-Egerszegen a Fehérképi utca végén a Zala-Egerszeg-Bak megyei ut

„Zalamegye“ tárcája.

Mikor még „vortánczer“ voltam.

— Parszangi reminescentiák. —
Irtá: Jenyay Géza.

Bzony régen volt! S mégis, ha úgy a hosszú téli esteken, végig nyújtózva a pamagon, a kandalló lobogó tüzeinek kétes fénye mellett, lelkem a multakon mereng s félig ébren, félig álomban újra ott ragyog a fényes bálteremben, ott abban a ragyogó tündér országban, hol a szív uralkodik a számító ész felett, — ha az édes elszibbadás mámorában, mint egy rég elfeledett dallam, újra felzeng lelkemben a szédítő keringők trillája, egy chaosszá olvadva össze a tüzes csárdások szikráival s ha a kedves emlékek által ringatott phantaziam újra látni véli azokat az ábrándos kis tündereket, azokat a csábító mosolyu menyecskéket, a mint a vidámság derűjével arcukon szédítő gyorsasággal repülnek tova a sebes galoppban, úgy tűnik fel előttem, mintha mind ez nem is oly régen, mintha csak tegnap lett volna, hogy ott a „nagyvendéglő termében“ rendeztem a quadrilleokat, lóttam, futottam, commandiroztam, arangiroztam, angagiroztam, bókoltam, udvaroltam, kértem, parancsoltam, szidtam a cigányokat és — mások meg szidtak engem.

Mert hát, szó a mi szó, rögös pálya is az a vortánczeri pálya! Különösen manap, midőn már a „pelyhely urfiak“ is a blazirt agg legényt adják. Hanem azért — tessék elhinni — én mégis sajnálom, hogy már ki-koptam abból a diésőségből! Megvan ennek a szereplésnek is a maga fény oldala.

Vagy nem egyszerű dolog-e az, ha az ember, mikor felharsan a négyes nyitánya s a párok már sorakozni kezdenek, frakkban, klakkal, kényesen végig libbeg a sorok előtt s mint valami generalis szemlért tart a díszes hadsereg előtt. S azután ha rendben van min-

den — a mit úgy kell érteni, hogy ha már mindenki angyalának meg van a maga fekete frakkos „párja“ — egyet legyint azzal az örökösön kézben cipelt, laposra nyomorított „féjdíszszel“ a Czenci primás felé és — mint egy varázs ütésre egyszerre felharsan a zene s az a sok szép kis tündér — a ki egyébkor ugyan csak nem igen hajt minden ember szavára — s az a sok makacs fejű gavallér — kinek máskor akár tele kiabálhatod a fülét, rád sem hederít: — most mind úgy forgolódik, mind úgy járja, mint a hogyan — te akarod!

Hanem persze, nem mindig megy ilyen „simán“ a dolog.

Akár hányszor megtörténik az a „baleset“, hogy a cigányok már rágyujtanak a nótára, a párok sorakoznak és — uramfia! a Mukinak még nincs vis a vis-ja, a kis Berthának meg táncosa!...

— „Vis a vis kerestetik!“ kockázatszt meg ilyenkor mindenek előtt is egy universalis proclamatiot, — mert hát azt csak nem kürtölheti világgá az ember, hogy táncost hajhász — azután rohansz futsz az ótteremmé alakított Casinóba, hol a „fiatal öreg urak“, meg a „rokkant“ táncosok szokták a pagátot üldözni harapni való füst felleg közepett.

— Pajtás! — esedezel először is egyik pudvás lábú adonis magas színe előtt — a Muki gyerekeknek nincs vis a vis-ja. Táncolj a kedvemért egy négyest a szép kis Berthával.

— Pagát ultimo! Négy király! Tous les trois! Segít a huszas! — vág közbe a szívtelen s úgy tesz, mint ha nem is hallaná, miről beszélsz neki.

— Jancsi bácsi! — fordulsz most egy jó képű öreg urhoz — segítsen ki a bajból. Járjon el a Feketéek kis Berthájával egy quadrillet.

— Sajnálom, igen sajnálom kedves öcsém! — Nem lehet! Nagyon bánt a podagra! Azután, hogy tönkre tegeye utolsó reményeidet is, oda kiállt a szomszédjának, hogy:

— Doktor! vigyázz a pagátodra; mert elfogom!

— Nem nagy mesterség, gondoltam magamban! — Hanem az már más kérdés, hogy annak a szegény kis leánynak hol fogok én egy táncos pagátot, mikor már az „ultimó“ is ott áll a glédában és schol, de schol nem mutatkozik a láthatáron egy árva, pártalan fekete frakk s a Muki torka szakadtából orlítózza a vis a vis után, még mindig ott lóttat a teremben s a kis Berthának még mindig nem akadt táncosa! Ott ül szegényke a mamája mellett, olyan szendén, olyan búsan, hogy lehetetlen, miszerint meg ne essék sorsán a vortánczeri szív!

— Borzasztó, a legborzasztóbb helyzet, a mi csak előadhatja magát egy előtáncos rögös pályáján. Utóvégre már a cigányok is kezdik unni a hosszú pausát s a Czenci primás úgy titokban kétszer is oda sug a füledbe, hogy

— Kérem alássan, kezdhetjük-e már?

— Jaj dehogyan kezdhetjük dehogyan! hisz a Muki tensurnak még mindig nincs vis a vis-ja!

Hogy a himaróól menekülhessek, már már arra határozom magamat, hogy még egy rohamot intézek a kártyázó publikum makaességának szikla vára ellen, midőn mint egy mentő csillag feltűnik a boras láthatáron az „új doktor“ magas alakja. Igaz, hogy csak a végzők esetében szokott táncolni, hanem különben „jó gyerek“ lehet vele beszélni. Elmondod neki a helyzet kétségbe-ejtő voltát s ő — szó nélkül füzi karjára a kis Berthát. Ott áll a sorba, a Muki tens ur elé. Szívéd megkönynyebbül, egyet legyintesz klakkoddal a fekete művészek felé, rázendül a nóta s a vortánczerség legnehezebb feladatának gordiusi csomója szerencsésen meg van oldva.

Es ez úgy megy egyik bálban, mint a másikban. A különbség csak az, hogy néha több, máskor meg kevesebb a táncos. Fölös számban ugyan soha sincsenek; mert ilyen csudát a mai vortánczeri annalisk már nem képesek feljegyezni.

(Vége köv.)

keleti részén az uthoz mentől közelebb helyeztessék el s építtessék.

Jelen határozat a f. évi január 26-án kitűzött tanácskozmányon a megjelenendő kiküldöttnek kézbesített határozatott és Sturm György kir. főmérnök úr felkérte, hogy a végrehajtó bizottságban állandóan résztvenni sziveskedjék. Háczy Kálmán elnök. Szigethy Antal, bizottsági tag s jegyző. Skublics Jenő végrehajtó bizottsági tag. Arvay István v. b. t. Kaiser József v. b. t. id. Czinder István v. b. t. Sturm György főmérnök.

E jegyzőkönyv két eredeti példányban lett kiállítva, egyik példányban a végrehajtó bizottságnál marad, a másik eredeti példány pedig Szauer Jenő főfelügyelő úrnak átadatott, hogy a jegyzőkönyvben foglaltak értelmében sziveskedjék a déli vaspálya társulat a nyomjelzési és összes előmunkálatokat teljesíteni.

A földadó kataszteréről.

Köztudomású dolog, hogy a földadó kataszter hosszas vajdás után annyira beféjezett dolognak tekinthető, a mennyiben már 1884. január 1-től fogva ezen teljesített munkálat után van a földadó ország szerzte kivétel és ezen alapon lesz az behajtva.

Miután azonban következni fog az ezen adó tárgyában az egyéni felszólalás és e tekintetben a pénzügy miniszterium 76140/1883. szám alatt már szabályrendeletet is bocsátott ki, nem lesz felesleges, ha gazdaközönségünket ez irányú teendőink teljesítésére eleve figyelmeztetjük és a törvény által biztosított jogainak érvényesítésére serkentjük.

Az általános felszólalást a községek különként és osztályonként már a múlt évben foganatosították; hogy minő eredményt értek el, azt mutatja az osztályonként megállapított tiszta jövedelmi fokozat; úgy látszik azonban, hogy ezen felszólalás csak is az eredeti felvételnél tanúsít eltérést s mint ilyen, nem a leghatásosabb eredményt hozta létre.

Ha azonban ezen új kataszteri tiszta jövedelmet a múlt évi illetve az előző kataszteri tiszta jövedelemmel össze hasonlítjuk! látni fogjuk, hogy az új kataszternél nevezetesen magasabb összeg hozatván ki, az adókövetés alapjául az fog szolgálni mind addig, míg csak a most bekövetkező egyéneknél való felszólalás következtében ezen összeg változás alá nem kerül.

Múlt évben e lapok hasábján iparkodtam az adott viszonyok között a szombathelyi kataszteri igazgatóság keretébe osztott járások egymás közötti viszonyait kitérteni; a kimutatás eléggé igazolta, hogy Zalamegye területe van legmagasabb fokon felvéve, mind ennek kitüntetésével igazolva van azon körülmény, hogy az adónak arányos felosztása nem foganatosított, következve kell, hogy az általam fentebb hivatkozott szabályrendelet alapján földbirtokosaink lehetőleg az egyéni felszólalás folytán iparkodjanak megadóztatásuk arányát lehetőleg foganatosítani, mert a mostani és egyéneknél felszólalások legtöbb jogosultságot adnak az átlagnak leszállítására.

Hogy a tisztelt olvasó némileg tájékozva legyen, kimutatom néhány községnek a múlt kataszteri alapon megadóztatását, egybehasonlítva ez új kataszterrel. Igaz ugyan, hogy ez újabb kataszternél a kimutatott adó még magasabb lesz, mert ebbe az erdők és a szőlők I. II. III. IV. V. osztályánál történt felemelés nem foglaltatik be, az erdőknél egyáltalán semmi, míg a szőlőknél csak is a történt felemelés hiányzik, így tehát első sorban néhány oly községet sorolok fel, melynek szőlő birtoka nincs, ilyen Langviz község hol a kataszter szerint volt

	mult adó	jelenlegi
az adó	337 frt 56 kr.	672 frt 62 kr.
Korpavár	226 " 72 "	284 " 33 "
Németh-Szt.-Miklós	467 " 92 "	689 " 78 "
Füzvölgy	325 " 98 "	437 " 07 "
Obornak	222 " 79 "	162 " 92 "

összesen: 1580 frt 97 kr. 2246 frt 52 kr.

Egybevetve a multat a jellemmel különbség 665 frt 55 kr.

Tekintetbe véve ezen községeknél levő erdőterületek adóját:

	IV. oszt. erdő	156 hold	adója	93 frt 51 kr.
Langviznél	IV.	"	"	29 " 04 "
Korpavár	IV.	"	"	72 " 49 "
Németh-Szt.-Miklós	IV.	"	"	79 " 53 "
Füzvölgy	IV.	"	"	194 " - "
Obornak	III.	"	"	"

összesen: 765 hold adója 468 frt 57 kr.
hozzáadva a fenti szaporulathoz, lesz a felesleg 1134 frt 12 kr. és mivel ép ezen községeknél

a földmivélésben változás nem történt, világos, hogy a tiszta jövedelem fokozott emelése az, mely a magas összeget eredményezte.

A tett utánnézésből arról is meggyőződést szereztem, hogy már is mutatkoznak oly községek, melyek földadója az előző adóhoz képest megkétszerezve, vagy 2. rész többségben van. De nem akarom tovább itt a dolgot fészegetni, hanem áttérek a többi teendőkre.

Legközelebb minden község megfogja kapni az illető kir. becslobiztosztól a község telekkönyvét, az egyes birtokosok kivonati ívét és kapni fog egy, a felszólamlás feljegyzéséhez alkalmas táblás előterjesztést, melybe a felszólaló neve a telekkönyvi birtokos házszámával, úgy a nehezmenyezett részlet szám valamint az indoklás, hogy miért történik a felszólamlás, bejegyeztetik, még pedig lehet kérelmezni, hogy egy parcellának bizonyos hányadik példánál 2., 3., 4. része azon osztályból, melybe most sorozva van, a neki megfelelő osztályba helyeztessék át.

Ezen felszólalások illetve feljegyzések a község házánál készen tartandók, hogy mikor a járási küldöttség és a kir. becslobiztos a községben meg jelennek és ezen nehezmenyezett birtok részleteket betekintik, arra már minden készen legyen és pontosan kitöltessék, hogy így a bizottság munkálatának folytatásában akadályozva ne legyen; lesznek ugyan egyes részletek, melyek tárgyában a kiküldöttség előtt is bejelentik a felszólalást, a mely küldöttség ezt szintén felvenni és nyomban tárgyalni tartozik.

Ezen felszólalások annál könnyebben esz-közölhetők, mert a községek kezébe kerülő egyes birtok ívekben a birtokosoknak azon határbeli összes birtoka bent foglaltatik, minden részletre külön külön kivétel adója is ki lesz tüntetve, tehát mindenki annélkül, hogy bárkit is adójának kitérítése érdemében megkérdezne, maga meglátja a különbséget egyik s másik birtoka részlete után. Csak most ne legyen az érdekelte birtokosság elfogult, vagy könnyelmű; mert a létező bajon segíteni illetve enyhíteni az összeműködés által lehetséges.

Nézetem szerint tehát a községek legelső és legfontosabb teendőihez tartozik a hozzájuk érkező kataszteri munkálatok vételével a birtokosságot összehívni, a kitérített egyes birtok-íveket, melyek együtt tartandók, minden birtokosnak felmutatni, a községi kataszteri bizottsággal, melyeket hogy a birtok állomány jövedelmességére felől kellő tájékozással bírjon, a birtokos vagy megbízottja hozzá járulásával a felszólamlási táblás kimutatást elkészíti s azt a küldöttség megérkezéig a község házában készen tartja. Azért mondom, hogy azonnal elkészíti, mert az ily felszólamlásoknak 60 napi határidőn belül kell megtörténni azon naptól számítva, mely napon a község a kataszteri munkálatokat megkapja, tehát nem kell késedelmeskedni, mert az utolsó napra az ügy elintézését várni annál inkább sem lehet, mert a járási bizottság kebeléből a küldöttség, mely hivatva van a felszólalásokat községről községre, részletről részletre megvizsgálni, munka körét beosztva fog a helyszínen intézkedni és ott az érdekeltek meghallgatása mellett tárgyalni.

Az ekként a helyszínen tárgyalt kimutatásokat az illető becslobiztos községből már a központba, hol a járási bizottság üléseit tartja, küldi be, mely járási bizottság ennek megtörténte után ülést tart s ezen ülésben tárgyalja mindazt tételről tételre, mit a küldöttség a helyszínen teljesített vizsgálat alapján javaslatba hozott, mert meglehet, hogy a kir. becslobiztos ragaszkodni fog az eredeti feltételéhez, habár a küldöttség a felszólamlónak ad is előnyt; az eltérő esetekben jegyzőkönyv veendő fel és az lesz az iratok mellett bétérszítve, szóval a küldöttség minden községben jegyzőkönyvet nyit meg és abba az általa tett és a becslobiztosnak netáni ellen véleményét felveszi és ezen jegyzőkönyvet kölesönösen alá írják és az iratcsomó mellett irat jegyzék kíséretében beküldik.

Ezekből folyólag helyén volna, ha a járási bizottságok a küldöttséget illetőleg a munkálat megkezdése előtt már értekezletre összejömmének, ott a fent kitért miniszteri utasítás egyöntetű eljárását eredményező értekezletben a kir. becslobiztosokkal a teendőkre nézve megállapodnának, így az egyedüli eljárás által remélhető volna a cél elérése és ezen ügynek sikeres megoldása.

Kovács János.

Néhány szó a városunkban létesítendő „kereskedelmi kör“ illetőleg.

Városunk kereskedelmi osztályának több tagja kereskedelmi kör alakítása céljából értekezletet hirdetett, igérve, hogy az alakítandó egyesület a kereskedelmi osztály értelmiségi színvonalának emelése mellett a kereskedelem felvirágzását fogja elősegíteni.

Szép szavak, sokat ígérő törekvés! Amde a körülményeket ismerve és figyelembe véve, aligha várható ily fényes siker.

Mellőzve annak bizonyítgatását, hogy hisz kereskedői egyesület sok más előfeltétel hiányában a kereskedelem emelésére és felvirágztatására vajmi keveset tehet; felszólalásunkat egyedül annak megvilágítására kívánjuk tenni, mikép a tervezett kör létesítése mai napság időszerűtlen, szükségtelen, sőt céltalanság vagy csak öntudatlanul egy más, létező egyesületnek kárt okoz.

Ugyanis városunkban a polgári osztály szellemi színvonalának emelésére nincs még annyi tőve, hogy a kereskedelmi osztálynak a többitől elválása és már csak tisztán saját osztálya minél inkább fejlődésére kellene törekedni.

Hanem igen is helyén volna egy oly általánosabb egyesületnek létesítése, vagy valamely már meglévő ily irányú intézménynek célszerű kibővítése, mely városunk polgári osztályának értelmiségéhez mért népszerű felvadások, jó könyvtár, gyakrabbi érintkezés, egyes közérdekű kérdések megvitatása, megvalósítása által a közérteket, társasági szellemet fokozza, szellemileg neveljen, a műveltséget emelje, jó polgárokat képezzen.

Ily irányú egyesületnek alapul és kiindulási pontul szolgálhat legalkalmasabbnak bizonyul a városunkban jelenleg is létező „Zalamegyeségi társaskör“, mely már szellemi alappal, meglehetősen szép könyvtárral rendelkezik.

És ezen meglévő, ily üdös eredmények létesítésére alkalmas egyesületet fogna a megalkotandó kereskedelmi kör megdönteni, és pedig azért, hogy tagjait nagyobb részt a régiből utjoneozva, attól a tagokat elvonja.

Egy bizonytalan jövőjű intézménynek feláldozni egy alapot vetett egyesületet tán még sem kellene egy elhamarkodva megeselekedni, főleg akkor, ha megfontoljuk, hogy megszüntetésével a nagy közönség érezhető hiányt szenved.

Ugyanis a „társaskör“ megszüntetével könyvtára az alapszabályok értelmében a városi tanintézet tulajdonába menvén át, a közhasználatból, a nagy közönségtől elvonatnak, pedig mennyi idő kell, míg a közönség rendelkezésére egy újabbat lehet állítani.

Azután számoljunk a napi eseményekkel; a társadalom kóros állapota, határozott betegsége ha ideje korán nem gyógyíttatik, csak a társadalom nagy kárára leend. Kóros állapota javítására pedig hozzá érte, e kérdéssel sokat foglalkozott nemes emberbarátok egyhangzó véleménye szerint egyedül a műveltség terjedése bizonyulhat leghatályosabbnak, miért is ennek terjedése és nem akármilyen módon is megakadályozása a mai társadalom kötelessége.

Az újonnan alakítani kívánt kereskedelmi kör elé tűzött cél a kereskedői osztály a meglévő társaskörben ép úgy, de sőt könnyebben is teljesíthető, mint új körben, a mennyiben sok időt, erőt és kiadást megkímélve már vetett alapon építhet; ha csak éljen nem a többi osztályoktól elzárkózni, másokkal nem törődve saját igényeinek eleget tenni.

Azért ne a meglévőt lerontani, az erőket szétforgácsolni, hanem a meglévő alapon tovább építeni, a köziránti kötelességnek is eleget tenni legyen szilárd elhatározásunk.

Reméljük is!

Számok Zsigmond.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a Zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegén 1883. évi december hó 16-án tartott rendkívüli közgyűlésének.

(Folytatás.)

Vik pontra.

Az egyesületnek alapszabályai szerinti feladata levén a megye gazdasági viszonyairól kimerítő tudomást szerezni, a hiányokat s előnyöket megismertetni, a jelesb terményeket követésre méltó példa gyanánt bemutatni, — azon program szerint, melyet az 1883-ik évi munkaterv — bizottság kidolgozott s az 1883-ik évi ápril 8-iki közgyűlés 2594. szám alatt elfogadott, az 1884-ik évi szeptember hóban a megyei közgyűlés alkalmával megyei gazdasági termény kiállítás rendezése elhatározottat, kivételre véget a részletes intézkedések megtétele a jövő közgyűlésre halasztotta.

Mint hogy pedig a napi szomorú tapasztalás szerint borterményünk kereslete, értéke s jövedelmességége — a Balaton melléki egy két hírnevesebb szőlőhegyet kivéve — annyira alászallt s majd nem teljesen megszünt, hogy tekintve miszerint a szőlő birtok után tartozások megváltásának részletei s az egykori legkedvezőbb körülményeket is messze túl haladó jövedelem után kirótt tőrhetlen földadó s egyéb adózások, a szőlős vidékeken uralgó magas munkás bér a szőlőbirtokot ugyis oly nyomasztólag terhelik, hogy a jelenlegi árak szerint a termelési költségek is alig térülnek vissza; tekintve, hogy e körülmény megvénket annál súlyosabb csapásként sújtja, mert kiválóan bortermeléssel foglalkozik és szőlőtelepei természeti helyi fekvésüknél fogva más mivélési ág alá nem használhatók; tekintve, hogy ezen állapotot azon szerencsétlen viszonyon kívül, hogy kedvező vám s kereskedelmi szerződés hiányában borkivitelünk nem lévén, a kereslet majd nem zárólag a hazai és osztrák birodalmi fogyasztókra szorítkozik, főképp az akkora, hogy e fogyasztó közönség a korlátlan szabadsággal üzőt borgyártásnak akadálytalanul s büntetlen csalársággal természetes borok gyanánt értékesített gyártmányaival láttatik el, mi által

Tárgyalatván a munkaterv kidolgozására kiküldött bizottság által a költségvetés tárgyában előterjesztett javaslat s az egyesületi pénztárnok ur által beadott fedezet tervezet.

Az 1884-ik évi költségvetés a következőben állapított meg.

A. Kiadás.

I. Fizetésekre.

1. Titkár évi fizetése — — 800
2. Pénztárnok évi fizetése — — 200
3. Kertész évi bére — — 400
4. Ugyanannak a házi szolgálat ellátásáért — — 30

II. Egyesület közlönyére.

5. A „Zalamegyei” című lap szerkesztő s kiadó tulajdonosának a lapnak az egyesület közlönyéül használatáért s az egyesület „Értesítője” kiadásáért — — 200
6. Ugyanannak az egyesület „Értesítője” szétküldése postabére 350 példányt s 12 számot számítva 4200 példányra 2 krajczárjával — — 82

III. Szakművekre.

7. „Gyakorlati mezőgazda” 1883-ik évi II-ik félévi folyamára s az 1884-ik évi egész évfolyamra — — 9
8. Mezőgazdasági szemle 1883—1884 év folyamára — — 12
9. Országos gazdasági egyesület könyvkiadó vállalata I-ső (1884-ik évi) evelására — — 4
10. Gyümölcsészeti fizetekre — — 4

IV. Nyomatványokra.

11. Tenyészállat díjazás hirdetének 300 példányáért — — 6
12. Termény kiállítás hirdetének 1000 példányáért — — 20
13. Egyéb előforduló nyomatványokra — — 24

V. Postabérekre.

14. A 11—12. szám alatti 1300 hirdetés szétküldésére két krajczáros bélyeggel — — 26
15. Az egyesület egyéb leveleire az 1883-ik évi levelezés arányában 1000 drb. levelet számítva 5 kros posta bélyeggel — — 50
16. VI. Fitére s egyéb előforduló vegyes kiadásokra — — 70
17. VII. Alföldi és központi adóra — — 1490

VIII. Díjakra.

18. Zala-Egerszegen, Nagy-Kanizsán, Keszthelyen, egy országos vásárkor megejtendő tenyész állat díjazására 36 darab tiz francos arany 4 ftt 80 krajczár árfolyammal — — 17280
19. Néptanítók jutalmazására tiz darab tiz francos arany 4 ftt 80 krajczár árfolyam szerint — — 48

IX. Tenyész állatokra.

20. 8—10 drb. tenyész bika beszerzésére 150—200 forinttal — — 1600
21. Ez alkalomból utazásokra, szállítási költségekre, hajtó bérekre — — 100
22. A bikák elhelyezéséig élelmezésükért s gondozásukért naponként 30 krt, harmincz napra egy bika után 9 fttot számítva tiz drb. után — — 90

23. X. Csikó legelő bérletre — — 300
24. XI. Vetőmag beszerzés és szállítás közvetítési költségekre. — — 100

25. Keszthelyi vidéki gazdák kiadásai fedezésére költségvetés szerint szükséges összeg — — 500

összesen : 4862 70

azaz négyezrenyolczszázhatvan két forint és hetven krajczár.

(Folyt. köv.)

Értesítés és felhívás.

I.

A Zalamegyei gazdasági egyesület a megyében a szarvasmarha tenyésztés emelése céljából a jelesb tenyész anyag beszerzése és terjesztése végett a múltgyi földművelés, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszteriumot felirattal megkérte, hogy a megye községeknek több ingyen bikát engedélyezni, alkalmas tenyészbikákat s nyugoti faju egész csoportot kedvezmények mellett átengedni, — ilyenek beszerzésében az egyesületet államszolgálatban részesíteni kegyeskedjék; de az egyesület önmaga is 8—10 tenyészbika beszerzését, a szállítási költségek viselésével s a beszerzési árak visszafizetésének megkönnyítésével kedvezmények nyújtását elhatározta; mi is a gazdaközönségnek ezennel tudomására hoztatván, felhívta a községek s magánosok, kik ily jelesb tenyészbikát, vagy nyugoti faju egész csoportot elnyerni — illetőleg átvállalni óhajtanak, hogy ebbeli kívánatukat a „Zalamegyei gazdasági egyesülethez” címzett egyszerű levélben minél előbb jelentsék be.

II.

Ugyan a gazdasági egyesület a nmgü földművelés, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszteriumot felkérte, hogy a lótenyésztés iránti kedvnek s törekvésnek a népnél emelése tekintetéből egy megfelelő összegtel rendelkezésre adni kegyeskedjék, s a gazdasági egyesület önmaga is egy összeget határozott azon célra, hogy az a legelőre bérleendő csikók tulajdonosai segélyezésére fordítas-

sék: miről a közönség azzal értesítettik, hogy Lenek Ödön úr Alsó-Lendván hajlandó 120 hold réti legelőre saját 20 darab csikója közé még ötven darabot darabjait tizenny (14) forintért, — Hanny tevérek balatonmagyaródi jóságbérlet urak a f. 1884-ik évi legeltesési időre — mely ápril hó 24-től október hó 1-ig tart, harminc darab csikót darabját tiz (10) forintért, — melynek fele az odahajtáskor, másik fele az elhajtáskor fizetendő — bérbefogadni, a gazdasági egyesület pedig a bérlet közvetítési ügy azonban, hogy sem a legelőbérre nézve, sem a legelőt használók egyéb kötelezettségei tekintetében kötelezettséget, vagy a csikó tulajdonosok irányában az eredményre vagy következményekre felelősséget vagy szavatóságot nem vállal, — de a bizottságilag megbírálandó s hibátlanok talált jobb minőségű csikók tulajdonosait a rendelkezésre álló összegből a legelőbér egy részével segélyezni fogja.

Felhívta azért mindazok, a kik ezen előnyben részesülni, a jelzett egyik vagy másik legelő bérletet és segélyezést igénybe venni óhajtják, hogy ezen szándékukat, nevüket, lakhelyüket, a bérbeadandó csikók számát, származását, nemét, korát az egyesülethez egyszerű levélben minél előbb jelentsék be.

III.

Az 1885-ik évi budapesti országos kiállítás mezőgazdasági részére a Zalamegyei gazdasági egyesület Zalamegye területére mint helyi bizottság megalakulván, e minőségében felhívja a megyei gazdaközönséget, hogy miután a kiállítás egyik kiváló célja, hogy megismerve mezőgazdasági termékeinket, ezeknek biztos piacot nyerhessünk, saját közvetlen érdekében a kiállításon minél nagyobb számban részt venni igyekezzenek, hogy megyénk mezőgazdasága annál méltóbban legyen képviselve.

Ennek kapcsán értesítettik a t. közönség, hogy az országos bizottság az első bejelentési határidőt f. 1884-ik évi március hó végéig meghosszabbította.

A bejelentési ívek több példánya e bizottsághoz küldve lévén, azok kívánatra megküldetnek, a bejelentések elfogadtatnak s a kerületi bizottsághoz eljuttatnak.

A tekintetes megyei szolgabíró urak, a „Keszthelyi vidéki és Nagy-Lengyel vidéki gazdakörök” a községek és körjegyző ügy az egyesület közreműködő tagjainak belépett néptanító urak felkértenek, hogy jelen értesítést és felhívást minél tágasb körben ismertetni s az azokban közölt előnyök használatára a közönséget buzdítani sziveskedjenek.

Zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegen, 1884-ik évi január 23-án.

Háczky Kálmán m. k. elnök.

A Zalamegyei gazdasági egyesület kertjében f. év év tavaszán több ezerre menő különféle gyümölcsfa, úgy 8000 db. sor és gyeplő agácsi, mégis 300 db. gyeplő Gledicia és 1000 db. 2 éves galagonya áll eladásra készen.

A gyümölcsfáknak dbja egyleti tagoknak 20 kr. idegeneknek 25 kr. a sor agácsi dbja 2 kr. gyeplő agácsi 1 kr. Gledicia dbja 3 kr. galagonya párja 1 kr. A megrendeléseket és kiutalásokat az elnök és titkár teljesíti.

elnöki megbízásból Szigethy Antal m. k. titkár.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A zalaegerszeg-szent-ivani vasúti végrehajtó bizottsága a déli vasúttársaság kiküldöttéi tiszteletére f. hó 26-án társasbédet rendezett, melyen a végrehajtó bizottság tagjaival együtt huszan vettek részt. — A társasbéd az Arany Bárány szállodában tartatott s a menü a jelen voltakait teljesen kielégítette. — Előd alatt nagyobb mérvű ígéretek tettek azon, városunkra nézve kétségteljes nevezetes nap megünneplésére, midőn a gőzparipa először robog be városunkba. Adja az ég, hogy minél előbb megvalósuljon!

A zalamegyei jegyzőegyletnek a jegyzői járáskörök alakítása tárgyában az alispáni hivatalhoz intézett és lapunk múlt számában közöltetett kérvényére nézve Svastits Benó alispán úr a járási szolgabíró urakhoz a következő átiratot intézte: A zalamegyei jegyzőegylet hozzám intézett előterjesztésében kívánatosnak, sőt szükségesnek jelzi azt, hogy szolgabírói járásonként jegyzői körök alakítsanak s azok a megyei jegyző egylettel szoros kapcsolatban legyenek. Ezáltal elérhető lenne az, hogy a megyei egylet közgyűlésén a megyebeli és járási körökből kiküldendő megbízottak által igen célszerű módon képviseltetnének. — A megyei jegyző egylet az ily járási körök alakítására közre működésemet kérvén, miután részemről is úgy találom, hogy a járási körök felállítása által az egylet működése hatályosabbá tétetné, azonkívül az egyes tagok tetemes költség- és idővesztéségtől kímeltetnének meg, felhívom szolgabíró urat, hogy a járáshoz tartozó községi és körjegyzőket figyelmeztesse, hogy egyletük érdekében igen kívánatos volna, ha a nagykanizsai járásban már megalakult jegyzői kör mintájára ily járási kört alakítsanak. Svastits Benó alispán. — A mi pedig a jegyzőegylet nevében beterjesztett ama kérvényt illeti, hogy a megye területén levő községi és körjegyzőségek a községek érdekeit minden tekintetben felölő szaklapnak a „Községi közlöny”-nek előfizetési árat a költség számítás tervzetbe felvehessek: e tekintetben kiadott alispáni végzés szerint rendelkezletileg az ügyben nem intézkedhetők, hanem a községek költségtervezetükbe azt felvehetik, miután ezen eljárás saját hatáskörükbe tartozik.

A zalaegerszegi ipartanácsi bizottság. f. hó 27-én d. e. 10^{1/2} órakor a városház tanácstermében ülést tart, amelyen a járási szolgabíró úr is megjelent, hogy részt fog venni. A gyűlés egyik legfontosabb tárgyát fogja képezni, hogy mily módon kényeszerítsenek iparosaink az ipartörvény által előírt ama kö-

természetes boraink kelendősége a forgalomból teljesen kiszorított: tekintve, hogy a korlátlan borkiváltás s a gyártmányoknak természeti borok gyanánt szabados elárúsíthatása bortermelésünket a teljes megszűnés veszélyével fenyegeti, mi pedig kiszámíthatatlan magán- és közgazdasági károkat von maga után: a nmgü földművelés, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium megkérte a határozatot, hogy engedve az ország általános osztatlan kívánatának, a borkiváltás korlátozására a hazai bortermelés érdekében a gyártott boroknak természetes borok gyanánt elárúsíthatása megakadályozására az általános szükség gyanánt érzett törvényt minél előbb megalkotni méltóztassék.

A tek. megyei törvényhatóság, az országos magyar gazdasági egyesület, a társesegysületek s Skublics Jenő megyei közgazdasági előadó ur a felirat megküldése mellett megkérte a határozatot, hogy a feliratot pártolói s részükrol is felirattal támogatni méltóztassanak.

Egyszermind a felirat a „szövetségbe lépett gazdasági egyesületek” szövetségi bizottságának is oly kérésrel küldetik meg, hogy a tárgyat a szövetségi közgyűlés tárgysorozatába felvenni, s pártolólág előkészíteni sziveskedjék: a szövetségi közgyűlésre küldendő tagjainak a közgyűlés utasításul adván, hogy a feliratnak a szövetségi közgyűlés által leendő érélyes pártolását kieszközölni igyekezzenek.

VI-ik pontra.

Elhatározatott, hogy az egyesület jelentkező tagjai részére, kívánt mennyiségű s kitünőbb minőségű vetőmag gabna neműeknek beszerzésében és az illető jelentkező tagok legközelebbi vasuti állomására szállítása megkönnyítésében közvetítőkép s lehető kedvezmények engedélyezésével járjon el s ennek kivételével egyesületi elnök ur bizatott meg.

A nmgü földművelés, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium pedig megkérte a határozatot, hogy kísérletekre s jeleseknek bizonyult terménynevelés terjesztésére szánt vetőmagokat olykép átengedni méltóztassék, hogy azok nem apróbb részletekben, hanem inkább nagyobb mennyiségben a termelésre vállalkozóknak átadtván, onnét a beszerzés s a visszazolgáltatott mag tovább kizsztatásával a terjesztés érezhetőbben eszközölthessék.

100 337—338.

Keszthelyi vidéki gazdakör elnöke beterjesztvén a kör 1883-ik évi december hó 7-én tartott közgyűlése jegyzőkönyvét, az oda beterjesztett zárjelentését, az 1884-ik évi költség-előirányzatot s ugyanazon közgyűlés 6. sz. a. hozott végzése alapján az egyesület tőkés egy részének a Keszthelyi vidéki gazdakör tagjai részére kölcsönkép kiadása iránti tett indítványt: a jegyzőkönyv és zárjelentés tudomásul vétetett s az egyesületi „Értesítőbe” közölteni s a kör elnöke felkérte a határozatot, hogy az 1883-ik évi számadást beterjesztetni sziveskedjék.

Az 1884-ik évre a Keszthelyi vidéki gazdakör költségvetésének kiadási rovata következő tételekben állapított meg:

1. az állandó gyümölcs kiállításnál kiosztandó jutalom díjakra — 80 ftt — kr.
2. egy konkoly választó rosta — trieur — beszerzésére — 100 „ — „
3. irodai költségekre s nyomatványokra — — 50 „ — „
4. a kör titkárja tisztelet díja — 200 „ — „
5. egyéb kiadások fedezésére — 70 „ — „

összesen: 500 ftt — kr.

azaz ötszáz forint o. é., mely öszszegnek az egyesület pénztárából a kör részére annak elnöke nyugtájára azonban az 1883-ik évi számadások szerinti maradványnak, s az alapszabályok 43. §. szerint a kör saját illető jutalékának beszámításával, s a beszámításnak világos fenntartásával és adandó számadás kötelezettsége mellett leendő kiszolgálása elhatározatott.

Azon indítvány s illetőleg a kör tagjai részéről előadott kérelem, hogy az egyesületnek alapítókéje, mely állítólag nagy részben pénzintézeteknél volna elhelyezve, bizonyos részben a Keszthelyi vidéki gazdakör tagjainak kölcsönképpen méltányos feltételek mellett adassék ki, tekintve hogy a 8900 ftt még ki nem sorolt szőlőválsági, 1680 ftt földtermentesítési, 300 ftt. egységes államadósági kötvények az alapító tagok által alapító tőkék fejében lettek fizetve, a 4300 ftt magyar papírjárdék kötvények a kisorsolt szőlő válsági kötvények kifizetett összegeiből beszerelve, 8000 ftt alapító tőke azonban még maig is befizetetlen, úgy hogy az 1883-ik évi november havi pénztári kimutatás szerint mindösszesen is csak 6206 ftt 86 kr. összeg volt a zalaegerszegi takarékpénztárban elhelyezve, a mely összegben azonban a kiadások fedezésére szükséges folyóbevételek is benn foglaltnak, úgy hogy kikölesönzésre annak csak egy része maradna, de különben is az egyesület sajnosan tapasztalta, hogy a kötvényekben hagyott alapító tőkék az illetők változott vagyoni viszonyainál fogva több esetben behajthatatlannokká válván elvesztek, s a még künn levő alapító tőkék kamatai évek óta folytatott szorgolás s beperelés útján sem folynak be, mely körülmények indították az egyesületet az alapítóktól is a tőkék befizetésének követelésére, tehát a méltányossággal is ellenkezőnk, hogy az alapítóktól bekövetelt tőkék most másoknak kikölesönöztessenek, de a kölcsönök kamatai, mint hogy a kikölesönzés méltányos feltételek mellett indítványoztatik, nem is jövödelmeznek az államkötvények után jelenben élvezett kamatok, mindenk felett pedig azon oknál fogva, mert a kikölesönzött tőkék utáni kamatok pontos fizetése a tapasztalás szerint remélhető nem lévén, az egyesület kiadási fedezésében tökéletesen fennakalva, s tagjaival folytonosan pereket folytatni kénytelenítettnek, ugyanazért minthogy az indítvány eredményében az egyesületre erkölcsi és anyagi tekintetben hátrányos lenne, az egyesület jövödelmét megőrizhetővé, és fennállását is veszélyeztetné, a közgyűlés által elvetettett.

telmük teljesítésére, hogy tanonczaikat az ipariskolába rendszeresen járassák. Mint értesülünk, szolgabíró úr el van határozva e tekintetben a tanonczaikat rendszeresen iskolába nem küldő mesterek ellenében a törvény szellemében a legszigorúbban eljárni.

A zala-szent-gróthi tűzoltó egyesületi tancvigalomról vettük a következő sorokat: Tek. szerkesztő úr! F. hó 20-án Zala-Szent-Gróthon megtörtént „önkéntes tűzoltó egyesületi” tancvigalmáról van szerencsém következő hivatalos kimutatást közölni, melynek folyvételére ezennel tisztelettel kérem. A zala-szent-gróthi önk. tűzoltó-egyesület 1884. január 20-án tancvigalmat rendezett. A bevétel 107 ft 70 kr. a kiadás pedig 48 ft 60 kr. lévén, tiszta jövedelmül 59 ft 10 kr. maradt, mely összeghez szíves felülfizetéseikkel következők járultak: Eneberg József 4 ft 20 kr., Berger János 1 ft 40 kr., Gróf Batthyány József 1 ft 20 kr., Dr. Misner 1 ft 20 kr., N. N. 1 ft 20 kr., Klossovszky Ernő (Zala-Egerszeg) 1 ft 20 kr., Wiener Pülöp 1 ft 20 kr., Botfy Péterné 1 ft, Simon Ferencné (Mihályfa) 1 ft, Perényi Antal 1 ft, Morgenstein Ignác 1 ft, Dobozy Endre 90 kr., Sipos János (Zala-Egerszeg) 80 kr., Pranger György 80 kr., Koller Ignác 80 kr., N. N. 70 kr., Németi Zsigmond 60 kr., Holy Józsefné 40 kr., Tavasz István 40 kr., Paraiz János 40 kr., Klossovszky Márton (Zala-Egerszeg) 40 kr., Oppenheim Vilmos 40 kr., Schrang Ferencné 40 kr., Bita József 40 kr., Nagy Antal 40 kr., Helbech (Gyülevész) 40 kr., Neumann Mor 20 kr., N. N. 20 kr., Weisz Mór 20 kr., Steiner Dávid 20 kr., N. N. 20 kr., Roth Vilmosné 20 kr., Varga Károly 20 kr., Lázár István 20 kr., Pék Lajos 20 kr., Trebits Pál 20 kr., Tavasz János 20 kr., N. N. 20 kr., Fisch Mór 20 kr., Kublin Zs. 20 kr., N. N. 20 kr., Scholz Károly 20 kr., Torkos János (Csány) 20 kr. 17 rendezői díj 8 ft 50 kr. Mely kegyes adakozásokért a leghálásabb köszönet mond a tűzoltó egyesület nevében a rendezőség.

A bucsu-szent-lászlói önk. tűzoltó szakasz f. évi február hó 2-án a „Vaskapu” vendéglő nagytermében a fiúnei országos tűzoltó közgyűlésre utazó tűzoltók uti-költségeinek részbeni fedezésére jótékony célú színi előadást tart. Adatik: „A falu rossza” eredeti népszínmű dalokkal, 3 felvonásban. Irta Tóth Ede. A nagyérdemű közönség becses támogatását kéri a rendezőség. Kezdete esti 7 órakor. Helyárak: 1-ső hely 80 kr., 2-ik hely 60 kr., 3-ik hely 40 kr., álló hely 30 kr. — y. —

Jótékonyág. Hubay György helybeli ügyvéd úr a helybeli szegények közt eszközözendő kiosztás végett száz forintot volt szíves küldeni a városi tanácshoz, mely nemes tettéért a szenvedő emberiség nevében hálás köszönetét fejezi ki a városi tanács.

Kimutatás a néhai Stern B. és családja által Zala-Egerszegen alapított kórházban az 1883-évi január 1-től 1883. évi december 31-ig ápolott betegekéről. Mult évről maradt betegek száma 4. 1883. évben felvételű 40, összesen 44. Ezek közül elbocsátott gyógyulva 14 férfi, 18 nő; javulva 2 férfi, 3 nő; gyógyulatlan 1 férfi, 1 nő; meghalt 4 férfi. Haldokolva hozatott be 2 férfi. Kórházban visszaradt 1 férfi. — Ápolási napok összege 850. Az ápoltak vallását tekintve 34 róm. kath., 1 reform., 9 izraelita. Egy betegre esik átlag 19-31. ápolási nap.

A zala-egerszegi szolgabírói eljárásban a katonai kötelezettek névze az ideai sorshuzás február hó 11-én fog lenni Kaszabán.

Elhunyt. Lapunk f. évi első számában jeleztük, hogy Császár László nevezetű bognár december hó 30-án Bőrendről nyomtalanul eltűnt. Újabb értesülések szerint nevezett bognár f. hó 18-án délután a bagodi mezőn megfagyva találtatott. A teljesített orvosrendőri vizsgálat szerint a szerencsétlen részeg állapotban volt s ut közben érte őt utol végzetes balsorsa.

Állandó gazdasági tudósítók. A földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium legújabbán Gyórfy Dániel köves-kállai és Hertelendy István alsó-dörgiesi lakókat a tapolcai járásra névze az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízza meg.

Új megyei póstahivatal. Február hó 1-én Bagonya községben kir. póstahivatal lép életbe; kézbesítő kerületét Bagonya, Bakónak, Filócz és Z-lvancz községek képezendik.

Szívtelen anya. Veiss Anna esáktornyai lakós születésű f. hó 23-án a esáktornyai szolgabírósnál megjelenéven előadta, miszerint vele egy házban lakó Danitz Berta alsó-lendvai születésű és esáktornyai illetőségű 29 éves hajadon gyermeket szült s azt megfajtás után a peze gödörbe dobta. — Ezen feljelentés folytán a vizsgálat azonnal fogantatott, a csecsemő a pezegödörben megtaláltatott, onnan kivetett s a esáktornyai járásbírósnak a vizsgálati iratokkal együtt átadott. Nevezett nő letartóztatható nem volt, mert a f. hó 22-ről 23 ára átmenő éjjel lakásáról megszökött; a nyomozás a legnagyobb erővel folytatottik.

Torz-születés. Dudits Józsefné domasineczai lakós, földműves neje f. hó 18-án egy torz gyermeket szült; a gyermeknek két feje van, melyek annyira kifejlődtek, hogy mindegyiken a fej minden része határozottan felismerhető alakkal bír. A gyermek holtan jött a világra és hullája dr. Böhm Szidney járásorvos úr által borszeszbe tétetett.

Nemmagyarosítás. Kohn Dávid olai lakós vezetéknevének „Koppányi”-ra kért átválttatását a belügyminiszterium f. évi 3725 szám alatt kelt rendeletével engedélyezte.

Megfagyott. Sziva Ferenc felső-páhoki illetőségű 72 éves koldus f. hó 17-én virradóra a felső-páhoki hegyen halva találtatott. A helyszínen megejtett vizsgálatból kitűnt, hogy az elhalt ember beteges és iszákos lévén, a f. hó 16-ról 17-re menő hideg szeles éjszaka ittas állapotban érte őt utol a felső-páhoki hegyben, és megfagyás által mult ki.

Erdőbirtokosok figyelmébe. A földmívelési miniszterium azon erdőbirtokosoknak, kik az 1879. évi XXXI. t. cikkben megjelölt kopár és futóhomok területeken ebben az évben erdőstemi öhajtanak, ingyen csemetkéket ad a rendelkezésre álló csemete mennyiség határáig. A

kik tehát ezt igénybe kívánják venni, ebbeli szándéukat f. évi február végéig a nevezett miniszteriumnak hozzák tudomására írásban, megjelölve, hogy mely község határában, hány kat. hold nagyságon, mely kőzet, vagy talajnemhez tartozó területet, mely fajból álló csemetékkel öhajtanak erdőstemi, s hogy e célra hány éves és legalább mennyi csemetét kívánnak. A csemeték szállítási díját a jelentkezett erdőbirtokos lesz köteles viselni.

Agyonverés. Lapunk mult számában röviden jeleztük, hogy f. hó 14-én este 6—7 óra közt a csopaki határban egy embert meggyilkoltak. E tárgyra vonatkozólag újabbán a következőkről értesültünk: Gyórfi János és Vas Ferenc balaton-kövesdi lakosok, mint vőfélyek vendégdívára voltak a közeli falvakban. Visszajövet a csopaki határban találkozott Kálóczy István arácsi lakós tehenessel, a ki ellen engesztelhetlen gyűlölet folytán már rég boszút forraltak. A védtelen embert megtámadták, többször föllököszték, de végre sikerült futással menekülni üldözői elől. Ezek azonban elé kerültek és a szerencsétlent agyonverték s azután megugrottak. Egy csendőr ép akkor kísért az arácsi uton egy foglyot. Értesülve a gyilkosságról, foglyát azonnal biztos őrizet alá helyezte s a gyilkosok nyomozására sietett és néhány óra múlva a tetteseket elfogva, átszolgáltatta őket illetékes intézkedés végett a balaton-füredi járásbírósnak.

Gyilkosság. F. hó 20-án délelőtt 10—11 óra között Keszti Gábor felső-zsidi lakós a tulajdonát képező ugynevezett kőháti düllőben levő pinéjénél mellén keresztül löve és fején fejse vágással megsebezve halva találtatott. Az eset a zsidó körjegyzőség által a járási szolgabírói hivatalnak, valamint a keszthelyi csendőr őrsparancsnokságnak bejelentetvén, a tettes nyomozása végett a szükséges intézkedés azonnal fogantatva véte-tett.

NYILT-TÉR*)

Nyilatkozat

Aloírottak ezennel kijelentkezünk, hogy azon hír, mely szerint f. hó 19-én éjszakai lakásunkba betörési szándékkal jelentek volna meg és mely hírrel Bali Béla helybeli lakatos neve is kapcsolatba jön hozva, tökéletesen alaptalan.

Boschan Emil.
Fenyvesi Miksa.

*) E rovat alatt közölttekért felelőseget nem vállal a szerk

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

A botfai királyi haszonvételi jog épületekkel vagy a nélkül 1884. április 24-től több évre haszonbérbe kiadó.

Szily Dezső.

Breisach Sámuel
könyv- és papír kereskedő

ZALA-EGERSZEGEN.

Ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe mindennemű bel- és külföldi szépirodalmi művekkel, iskolai és ima könyvekkel, kész üzleti vonalzott könyvekkel, mindennemű rodai szerekkel dúsan és izlésesen felszerelt raktárát. Díszes kiállítású levélpapírok kaphatók dobozban, monogram- és jelvényekkel ellátva. Legnagyobb választékban található irodalmi- és rajzeszközök. A legújabb nyomatott áron szereshetők meg a jegyzők, bíróságok és ügyvédek részére szükséges nyomtatványok.

Mindennemű nyomtatványt, nyomtatott és könyvnyomatú nevezetű gyorsan és a legolcsóbb áron elvállal és kész nyomtatványraktárától legközelebb új jegyzéket bocsát ki, mely az eddigi megjelenteket olcsóságra nézve messze túlszárnyalja.

Videki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöztetnek. *—1.

5283 tk. 1883.

Arverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zsöhar Ágnes és Bors István együttes végrehajthatóknak kiskoru Pados Endre végrehajtást szenvedő elleni 67 ft 54 kr. és 40 ft tőkekövetések és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, Hetés és Sándorház községekben fekvő a betési 266. számú tjkben foglalt kiskoru Pados András, Pados Mária férj, Miklics Antalné, Pados Rozália férj, Schön Józsefné, kiskoru Pados Ferenc és Terezia nevében álló A. f. 1 sor 898 hrszám alatti egész belsőségre 50 ftban, a f. 2 sor 917 hrszám alatti egész kertre 200 ftban, — a sándorházi 241. számú tjkben foglalt Pados Rozália, Mária,

Terezia és kiskoru Pados Endre nevében álló A. f. 1 sor szám alatti egész ingatlanra 24 ftban, a f. 2 sor szám alatti egész ingatlanra 16 ftban, a f. 3 sor szám alatti 128 ftban és f. 4 sor szám alatti szőlő 1/10-ed részére 104 ftban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1884 évi március hó 21-ik napján délelőtt 10 órakor Hetés község bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 5 frtot, 20 frtot, 2 ft 40 krt, 1 ft 60 krt, 12 ft 80 krt és 10 ft 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegen, 1883. december 21-én.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.

A zala-egerszegi „Kereskedelmi kör”-nek mára hirdetett alakuló közgyűlése előre nem számított körülmények- és akadályoknál fogva rövid időre elhalasztatik, a mikor is a beiratkozott urak külön meghívó útján fognak értesíteni.

Zala-Egerszeg, 1884. január 27.

Az előkészítő bizottság.

3742 tk. 1883.

Arverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbírósnak mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Moschancker László dobri lakós végrehajthatóknak Szakály Anna férj, Kovács Józsefné dobri lakós végrehajtást szenvedő elleni 302 ft tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbírósnak területén levő Dobri község határában fekvő, a dobri 20. sz. tjkben A. 1. 1—6 sorsz. és f. 1, 3, 5, 6, sorsz. a. felvett s Szakály Anna férj, Kovács Józsefné nevében álló, az adó alapján 752 ftba becsült ingatlanokra (mely ingatlanokból a szőlőt hegyvám váltásig tartozás terheli) az árverést 752 ftban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1884 évi március hó 18-ik napján délelőtt 10 órakor Dobri községben a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 75 ft 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság Alsó-Lendván, 1883. december hó 5-én.

Nabraczky Lajos
kir. aljbíró.

Orvosilag ajánlva:

Dr. Koch orvostudor általános gyomor keserűje
egy eredeti üveg ára 60 kr.

Kitűnő szer étvágyhiánynál és gyomormeghülésnél, a leghatásosabb gyógyfűvek és gyökerekből készítve, a lassú emésztést előmozdítja és így étvágyat idéz elő; a gyomorra erősítőleg, melegítőleg és vértisztítólag hat; épen ugy:

Dr. HOFFMANN orvostudor növény-mell-szőrpje mellbetegeknek; köhögés, kedtség és torokfájás stöbber éle bajok ellen, egy eredeti egész üveg ára 2 ft, egy fél üveg ára 1 ft, egy negyed üveg ára 50 kr.

továbbá: fenyőag-ether szárazfűjások, (Gicht és Rheuma) kereszt- és mellfűjások ellen egy egész üveg ára 75 kr., egy fél üveg ára 40 kr. Fülölaj, nehézhallás és fülzúgás ellen egy egész üveg ára 1 ft, fél üveg ára 50 kr. Jägerbalsam, égési sebek ellen; a legnagyobb fűjások pár perc alatt már elmullanak, egy egész üveg ára 50 kr.

Fagybalsam, egy üveggel 30 kr.

Ezen már 50 év óta kitűnő sikerrel használt s főntebb elősorolt szereket, ezekre menő bizonyítványok s a legelső orvosi tekintélyek a legmelegebben ajánlják — ug annyira, hogy ezen szereknek egy házban sem volna szabad hiányozniok. — Minden egyes készítmény védjegyenmel van ellátva és azok a főntebb említett orvostudor urak által nálam letéteményezettvények szerint gyáranban készíttetnek.

L. Koch & Comp.

vegytani laboratoriuma
Bodenbach, an der Elba.

6. *—13.

Főraktárak Magyarországon részre:
HOLLOSY JÓZSEF, gyógyszer-tára Z.-Egerszegen,
PUNTIKAM RUD és GRÄBER ALAJ, Győrben,
R-ICHARDT és TÁBSA Szekesfehervár